
mwfl pRSn p`qr 
sYSn - 2020-21 

ArQSwSqr 
10+2 

Time allowed: 3 hours                                                                                 Maximum Marks: 80 

 

ihdwieqW: 
 

1. sDwrx kYlkulytr dI vrqoN dI AwigAw hY[ 

2. pRSn nM. 1 dy 20 aup Bwg hoxgy[hr pRSn bhu-ivklpI hovygw[ hr pRSn dw ie`k AMk hovygw[ 

3. pRSn nM. 2 dy 10 aup Bwg hoxgy[hr pRSn dy 1 AMk hovygw[ 

4. pRSn nM. 3 dy 15 aup Bwg hoxgy[hr pRSn dy 2 AMk hoxgy[ hr pRSn dw au`qr 30-35 SbdW 

iv`c dyxw hovygw[  

5. pRSn nM. 4 dy 5 aup Bwg hoxgy[hryk Bwg iv`c 100% AwNqirk Cot hovygI[hr pRSn dy 4 AMk 

hoxgy[hr pRSn dw au`qr 60-70 SbdW uiv`c dyxw hovygw[ 

Bwg-a 

1. swry pRSn jrUrI hn[ hr pRSn dw 1 AMk hY[shI au`qr dI cox kro:          20*1=20 

(i) smStI ArQSwsqr AiDAYn krdw hY: 

(a) ie`k ivAkqI ivSyS dw     (b) ie`k audXog dw  

(c) sMpUrn ArQivvsQw dw       (d) iehnW iv`coN koeI nhI 

(ii) AwDuink smStI ArQSwsqr dw ipqw iks nUM mMinAw jWdw hY? 

(a) jy. AYm. kynz       (b) irkwrfo 

(b) AYfm sim`Q       (d) mwlQs 

   (iii) hyTW iv`coN ikhVw pRvwh cr nhI hY? 

(a) Awmdn        (b) pUMjI inrmwx  

(c) sMp`qI        (d) iv`krI 

(iv) cInI dy auqpwdn ivc̀ gMnw iks pRkwr dI vsqU hY? 

(a) AMiqm vsqU      (b) pUMjIgq vsqU 

(c) m`DvrqI vsqU       (d) auprokq iv`coN koeI nhI 

(v) Su`D ApRq`K kr =? 

(a) ApRq`K kr + AwriQk shwieqw    (b) ApRq`K kr – AwriQk shwieqw 

(c) pRq`K kr – ApRq`K kr     (d) ApRq`K kr + pRq`K kr 

(vi) Bwrq iv`c 1 rupey dw not iks duAwrw jwrI kIqw jWdw hY? 

(a) BwrqI irzrv bYNk duAwrw     (b) Bwrq srkwr duAwrw  

(c) iv`q mMqrwly duAwrw      (d) auprokq iv`coN koeI nhI  

 



(vii) hyTW iv`coN ikhVw ApRq`K kr hY? 

(a) Awmdn kr       (b) ingm kr  

(c) sMp`qI kr       (d) mu`l vwDw kr 

(viii) jykr sImWq aupBog pRivrqI (MPC) .70 hovy qW sImWq b`cq pRivrqI (MPS) ikMnI hovygI? 

(a) .70        (b) 1.0  

(c) .30        (d) auprokq iv`coN koeI nhI 

(ix) AOsq aupBog pRvrqI =? 

(a) ∆C/∆Y       (b) S/Y  

(c) Y/C        (d) C/Y 

(x) hyTW iv`coN ikhVw vpwrk bYNk dw mu`K kMm nhI hY? 

(a) auDwr dyxw       (b) jmW sivkwr krnw 

(c) auprokq dovyN      (d) lokr dI suivDw 

(xi) Xojnw AwXog dI sQwpnw kdoN hoeI ? 

(a) 1950        (b) 1951  

(c) 1947        (d) 1952 

(xii) vrqmwn iv`c Bwrq dI ikMnI AbwdI KyqI qy inrBr krdI hY? 

(a) 59%        (b) 62%  

(c) 59%         (d) 51% 

(xiii) vrqmwn iv`c ikMny audXogW leI lwiesYNs lYxw lwzmI hY? 

(a) 5        (b) 4  

(c) 3        (d) 2 

(xiv) ivSvIkrn leI ivdySI invyS dI sImw - 

(a) vDw id`qI geI       (b) Gtw id`qI geI  

(c) siQr r`KI geI       (d) auprokq iv`coN koeI nhI 

(xv) Bwrq iv`c grIbI ryKw dw inrDwrx iks ADwr qy kIqw jWdw hY? 

(a) Awmdn        (b) b`cq  

(c) kYlorI         (d) aupBog Krc 

(xvi) ArQivvsQw iv`c auqwr-cVwA kwrn pYdw hoeI byruzgwrI nMU kI ikhw jWdw hY? 

(a) AidRS byruzgwrI      (b) srMcnwqmk byruzgwrI  

(c) audXoigk byruzgwrI     (d) c`krI byruzgwrI  

(xvii) hyTW iv`coN ikhVw aUrjw dw prMprwgq sroq nhI hY? 

(a) koielw        (b) pYtrolIAm  

(c) pRwikRiqk gYs       (d) sor aUrjw 

(xviii) DwrxI ivkws auh ivkws hY jo: 

(a) vrqmwn pIVHI dIAW loVW dI pUrqI krdw hY  (b) BwvI pIVHI dIAW loVW nUM pUrw krygw 

(c) vrqmwn qy BwvI dono pIVHI dI loVW dI pUrqI krygw  (d) auprokq iv`coN koeI nhI 



 

(xix) 1948 iv`c Bwrq dI swKrqw dr ikMnI sI? 

(a) 18%          (b) 82%  

(c) 74%        (d) 26% 

(xx) jdoN crW iv`c sih-sMbMD dw (r) mu`l -1 hovy qW crW iv`c sMMbMD ikho ijhw hovygw: 

(a) pUrn Dnwqmk      (b) pUrn irxwqmk  

(c) koeI sih-sMbMD nhI      (d) sIimq sih-sMNbMD 

Bwg-A 

2. swry pRSn jrUrI hn[ hr pRSn dw 1 AMk hY[shI/ glq pqw kro:               10*1=10 

(i) m`DvrqI vsqUAW rwStrI Awmdn iv`c Swiml huMdIAW hn[ 

(ii) vwpsI auh pRvwh cr hY ijsdw auqpwdn pRikirAw qy Dnwqmk pRBwv pYNdw hY[ 

(iii) jy MPS dw mu`l 1 hovy qW guxk dw mu`l 2 hovygw[ 

(iv) vpwrk bYNkW dw mu`K audyS lwB kmwauxw huMdw hY[ 

(v) Awmdn dI Asmwn vMf kwrn grIbI iv`c vwDw huMdw hY[ 

(vi) nvIN audXoigk nIqI dw audyS injI Kyqr qy rok lgwauxw hY[ 

(vii) Knn qy KudweI nUM mu`Fly Kyqr iv`c Swiml kIqw jWdw hY[ 

(viii) ibjlI vpwrk aUrjw sroq hY[ 

(ix) jy sih-sMbMD guxWk dw mu`l +1 hovy qW do crW iv`c irxwqmk sMbMD pwieAw jWdw hY[ 

(x) sUckWk nwl kImq pD̀r iv`c hox vwly pirvrqn nUM mwipAw jw skdw hY[ 

Bwg-e 

3. swry pRSn jrUrI hn[hr pRSn dy 2 AMk hn[       15*2=30 

(i) sQweI pUMjI dy aupBog qoN kI Bwv hY? 

(ii) ie`k hI vsqU AMiqm jW m`DvrqI vsqU ho skdI hY[ivAwiKAw kro[ 

(iii) mudrw dy modirk mu`l qoN kI Bwv hY? 

(iv) vpwrk bYNk dy do mu`K kMm kI hn? 

(v) jy rwStrI Awmdn 1000 kroV rupey Aqy aupBog Krc 700 kroV hovy qW AOsq aupBog pRivrqI 

pqw kro[ 

(vi) hwzr vtWdrw dr kI huMdI hY? 

(vii) ie`k ArQivvsQw ivc̀ 10 kroV dw invyS krn nwl Awmdn iv`c 50 kroV rupey dw vwDw huMdw 

hY qW guxk dw mu`l kI hovygw? 

(viii) ArD-swmMqI ArQivvsQw qoN kI Bwv hY? 

(ix) audXoigk ivkws hox nwl ruzgwr iv`c vwDw ikvyN ho skdw hY? 

(x) 1991 dI AwriQk nIqI Anuswr audwrIkrn leI kI aupwA kIqy gey? 

(xi) grIbI nUM dUr krn dy koeI cwr aupwA d`so[ 



(xii) c`krI byruzgwrI qoN kI Bwv hY? 

(xiii) DwrxI ivkws Aqy AwriQk ivkws iv`c do AMqr d`so[ 

(xiv) grIbI ryKw qoN kI Bwv hY? 

(xv) jy ∑p1q1 = 1560 hovy Aqy ∑p0q1 = 1450 hovy qW pwscy Anuswr sUckWk pqw kro[ 

Bwg-s 

4. hr pRSn iv`c 100% AwNqirk Cot hY[hr pRSn dy 4 AMk hn[hr pRSn dw au`qr 60-70 SbdW iv`c 

idE[                                 5*4=20 

(i) vpwrk bYNk dy kMmW dw vrnx kro[Or 

kyNdrI bYNk dy kMmW dw vrnx kro[ 

(ii) jy MPC dw mu`l 0.75 hovy Aqy ArQivvsQw ivc̀ 300 kroV dw svY-cwilq invyS kIqw jwvy qW 

rwStrI Awmdn iv`c ikMnw vwDw hovygw[ Or 

hyTW id`qy AMkiVAW Anuswr GrylU swDn Awmdn Aqy rwStrI Awmdn pqw kro: 

mdW            kroV ruu: 

krmcwrI dw myhnqwnw         12000 

imSirq Awmdn           2500 

lwB             4600 

ikrwieAw             2700 

ingm kr             600 

ivAwj            1900 

ivdySW qoN pRwpq Su`D swDn Awmdn         3500 

(iii) AwriQk suDwrW dIAW mu`K ivSySqwvW kI hn?Or 

Bwrq iv`c byruzgwrI dI sm`isAw dy kI kwrn hn? 

(iv) DwrxI ivkws dw kI mh`qv hY? ivAwiKAw kro[Or  

Bwrq iv`c audXoigk ivkws dIAW kI smìsAwvW hn? 

(v) sUckWk dI rcnw smyN kI kiTnweIAW AwauNdIAW hn? Or 

hyT ilKy AMkiVAW Anuswr kImq Aqy mMg iv`c sih-sMbMD pqw kro: 

X (PRICE)  : 10  20  30  40  50 

Y (DEMAND):  100  80  60  40  20 


